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Aufgabe 1
Beweisen Sie die folgenden Aussagen:

• Wenn Φ |= ψ und Φ |= ¬ψ, dann ist Φ unerfüllbar.

• Wenn Φ unerfüllbar ist, dann gilt Φ |= ψ für alle Formeln ψ ∈ AL.

• Φ ∪ {¬ψ} |= ϕ gilt genau dann, wenn Φ |= (ψ ∨ ϕ).

• Φ ∪ {¬ϕ} |= ϕ gilt genau dann, wenn Φ |= ϕ.

Aufgabe 2
Ein ungerichteter Graph heißt bipartit, wenn seine Knotenmenge in zwei Men-
gen A und B zerfällt, so dass jede Kante einen Knoten von A mit einem Knoten
von B verbindet.

Beweisen Sie durch Anwendung des Kompaktheitssatzes, dass ein (mögli-
cherweise unendlicher) Graph G genau dann bipartit ist, wenn jeder endliche
(knoteninduzierte) Teilgraph von G bipartit ist.

Aufgabe 3
Sei Φ0 ( Φ1 ( . . . ( Φn ( . . . eine zunehmende unendliche Mengenfolge von
aussagenlogischen Formeln. Zeigen Sie, dass die Vereinigung Φ := ⋃

n∈N Φn
genau dann erfüllbar ist, wenn alle Φn erfüllbar sind.


